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NOMBRE: Anthony Kwache

ORGANIZACIÓN: KENASVIT (Alianza Nacional de Vendedores Ambulantes y Comerciantes Informales de Kenia)	

POSICION en la ORGANIZACIÓN: Presidente 

FECHA ELEGIDO o REELIGIDO: 12 de agosto del 2021

POSICION de CLASE: 

	Posición de clase
	Si/No

	1. Trabajador por cuenta propia sin empleados o asistentes
	No

	2. Trabajador por cuenta propia con un máximo de 2 o 3 empleados o asistentes
	No

	3. Trabajador por cuenta propia con 5 o mas empleados o asistentes
	Si

	4. Trabajador (remunerado o no) que trabaja para un/a operador/a o trabajador/a por cuenta propia
	No




PERFIL:

Fecha de nacimiento: 12/12/1971

País: Kenia

Ciudad: Kisumu

Educación: Nivel Diplomado

Estado Civil: Casado con 5 hijos

Ocupación: Comerciante de mercado, vendedor ambulante, pero también enfocado en la agroindustria para el cultivo de hortalizas y la horticultura. Este es un intento de ser parte de la seguridad alimentaria en mi hogar y comunidad. Vendo bolsos desde hace 20 años. También hago avicultura y ganadería lechera.

He sido parte de la lucha de los trabajadores de la economía informal por más de 20 años. Fui parte del equipo, a través de KENASVIT, que encabezó la formación de un departamento estatal para el desarrollo y reconocimiento de los trabajadores informales, el cual fue creado por una Ley del Parlamento en 2012: Ley de Pequeñas y Medianas Empresas. Mediante esta Ley se creó:

1. Autoridad de las Pequeñas y Medianas Empresas.
2. Tribunal que resuelve conflictos entre Pequeñas y Medianas Empresas.
3. Registro de Pequeñas y Medianas Empresas – nuestros miembros ya están registrados.
4. Fondo para Pequeñas y Medianas Empresas: esto es lo que se conoce como Hustler Fund que brinda créditos para individuos y para Pequeñas y Medianas Empresas.

Personalmente, me he sentado en la junta de la Autoridad durante 6 años por cortesía de KENASVIT y esperamos un nuevo nombramiento ya que mi mandato ha terminado. Aquí solíamos formular políticas favorables para el reconocimiento y desarrollo de nuestros miembros.

Ya he pasado por KENASVIT y he podido cabildear y abogar por la construcción de mercados y la asignación de espacios de trabajo para nuestros miembros. Se han construido y ocupado más de 50 mercados. Esto es en colaboración y negociación con los gobiernos del condado y nacional.

Haber establecido con KENSAVIT Saccos, para nuestros miembros.
Incentivamos y reclutamos a nuestros afiliados a la Protección Social en instituciones proveedoras. También contamos con nuestra Protección Social tradicional dentro de nuestros grupos.
A través de KENASVIT, he guiado a nuestros miembros en asociación con SNI y les he permitido adoptar el diálogo y la negociación como la columna vertebral de nuestro compromiso.
Creo firmemente en el empoderamiento de la mujer, no de boca en boca, sino como practicante.
Creo en el empoderamiento y el reconocimiento de los jóvenes y las personas con discapacidad.

He estado desempeñando un papel de asesor en la relación entre los trabajadores informales y el gobierno local y nacional.

Por mi comprensión de las políticas gubernamentales y de los bloques regionales sobre los trabajadores de la economía informal, confío en que puedo hacer que sus problemas se discutan y entiendan a nivel internacional, regional y local. Los trabajadores informales llevan a cabo sus actividades diarias con políticas y regímenes fiscales armonizados.
Es por eso por lo que creo y apoyo a los comerciantes transfronterizos que no están siendo acosados en nuestro país.

Por lo anterior, quiero presentar mi candidatura para vicepresidente o miembro del consejo. Propongo servir lo mejor que pueda y seré la voz de aquellos que no la tienen.

