PERFIL DE LA NOMINACION
NOMBRE: NKUNZIMANA Alice
ORGANIZACIÓN: SYVEBU (Sindicato de Vendedores Ambulantes de Burundi – Syndicat des Vendeuses et Vendeurs de rues du Burundi)
POSICION en la ORGANIZACIÓN: Presidenta
FECHA ELEGIDO o REELIGIDO: Reelegida en 2022
POSICION de CLASE: Por cuenta propia sin empleados ni asistentes

	Posición de clase
	Si / No

	1. Por cuenta propia sin empleados ni asistentes
	X

	2. Por cuenta propia con un máximo de 2 o 3 empleados o asistentes
	

	3. Por cuenta propia con 5 o más empleados o asistentes
	

	4. Trabajador (remunerado o no) que trabaja para un operador o para un trabajador informal por cuenta propia
	




Alice NKUNZIMANA
+ 257 79 964 636 | nkunzimanaalice20@gmail.com , alondon25@yahoo.fr | Bujumbura, Burundi |

I.  PERFIL 
Mi nombre es Alice NKUNZIMANA. Soy una madre soltera de nacionalidad burundesa y me gradué en Ciencias de la Computación, Gestión de Opciones y Telecomunicaciones. Siendo una persona activa y dinámica, me involucro en la promoción, protección y defensa de los derechos de las mujeres, y más específicamente, de los derechos de las niñas. Nací en la provincia de Rumonge el 3 de julio de 1974. Actualmente vivo en Bujumbura.
Soy una persona honesta y participo activamente en los movimientos asociativos de defensa de los derechos y ocupo el cargo de Presidenta de la Unión de Mujeres Vendedoras y Vendedoras Ambulantes de Burundi (SYVEBU). Tengo 12 años de experiencia en la gestión e implementación de proyectos, específicamente proyectos relacionados con la inclusión de género en todos los sectores de la vida del país, el empoderamiento económico de mujeres y jóvenes, y el asesoramiento en la selección de iniciativas innovadores para generar ingresos, a través de los siguientes proyectos:
"Desarrollo de capacidades de jóvenes líderes sobre los principios del liderazgo femenino y técnicas para la resolución pacífica de conflictos", "Birashoboka – Capaz de volver a levantarse", "Movilización de Jóvenes por la Paz", financiado por ONU MUJERES, y el proyecto "Apoyo a las mujeres líderes de hoy y mañana para promover la paz en Burundi" financiado por UNPBF a través de Search For Common Ground, también tengo experiencia en el entrenamiento de jóvenes para la reintegración y el regreso a la escuela con el proyecto AMEP: Acceso y mantenimiento de los niños en la Escuela a través de Playdagogy y el Programa Conjunto MENYUMENYESHE. Tengo fuertes capacidades en la gestión y coordinación de sinergias, consorcios, coaliciones y plataformas, entre otros: el Consorcio RFP – CAFOB – WAP/BURUNDI, el Consorcio AFRABU–APFB–FONTAINE ISOKO, APFB – Coalición ADDF – NTURENGAHO.
Además, tengo experiencia en la supervisión y entrenamiento de grupos comunitarios y diferentes grupos solidarios y conocimiento de diferentes enfoques relacionados con el empoderamiento, incluidos VSLA, SILC, NAWE NUZE y VICOBA, y el enfoque de Escuela y Comunidad Global sobre Salud Reproductiva y Violencia de Género.
Como coordinadora de proyectos, he trabajado en varias organizaciones locales para la defensa de los derechos de las mujeres, incluida la Red Mujeres y Paz (RFP), la Asociación para la Promoción de las Niñas de Burundi (APFB) y la Federación Nacional de Trabajadores Informales, Sociales y del Transporte (FNTT – SI).
He ocupado varios cargos como voluntaria: miembro de la Junta Directiva de la transmisión TUYAGE UBUTUNZI de Search for Common Ground (SFCG) como especialista en género; Secretaria General y Presidenta de la Comisión de Género de la Coalición por la Paz en Burundi; Delegada de la APFB, Asociación para la Promoción de las Niñas de Burundi, en el Comité Ejecutivo de REJA: Red de Jóvenes en Acción. Realicé consultorías relacionadas con la promoción de género y el empoderamiento de la mujer, y formé parte de una comisión ad hoc de la Embajada de Francia en 2019 para la selección de proyectos de inclusión de género y cohesión social a través de clubs deportivos.
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